



Кадровый приборостроению

ОРГАН ПАРТКОМА, ПРОФКОМОВ, КОМИТЕТА ВЛКСМ И РЕКТОРАТА ЛЕНИНГРАДСКОГО ОРДЕНА ТРУДОВОГО КРАСНОГО ЗНАМЕНИ ИНСТИТУТА ТОЧНОЙ МЕХАНИКИ И ОПТИКИ

№ 15 [1366]

Пятница, 6 мая 1988 г.

Выходит с 1931 года ● Цена 2 коп.

В ПАРТИЙНОМ КОМИТЕТЕ

НА ЗАСЕДАНИИ партийного комитета института заслушан отчет проректора по административно-хозяйственной работе коммуниста А. В. Кузнецова о выполнении требований Устава КПСС и личном вкладе в перестройку работы административно-хозяйственной части. Утверждалась также характеристика А. В. Кузнецова.

Партком отметил ряд недостатков в руководстве работой АХЧ. Проректор не обеспечил участие всего коллектива в решении актуальных проблем хозяйственной деятельности института. Некоторые отделы АХЧ не справляются с решением возложенных на них задач. В результате плохо организованной работы по профилактике отопительной и других систем учебных корпусов систематически случаются серьезные аварии, приводящие к материально-

му ущербу. А. В. Кузнецов не способствует активному участию каждого работника АХЧ в выполнении практических задач. По обсужденному вопросу принято соответствующее постановление партийного комитета.

Партийный комитет заслушал сообщение доцентов В. Н. Дроздова и В. С. Моисеева о работе комиссий по контролю деятельности администрации. Обращено внимание на работу администрации по организации целевой подготовки специалистов, созданию учебно-научно-производственных комплексов. Особое внимание следует уделить ходу перестройки на оптическом факультете. Научно-исследовательской части предстоит большая работа по организации перехода института на хозяйственный расчет.

Народный контроль

ПОВИСАЮТ В ВОЗДУХЕ ПРОСЬБЫ

В АПРЕЛЕ состоялось заседание головной группы народного контроля (ГГНК) института, посвященное работе «Комсомольского прожектора» (начальник штаба И. Ступлов). Большое внимание было уделено работе «КП» в общежитии, которую возглавляет студент 335-й группы В. Видулей, являющийся председателем штаба «КП» ИФФ и членом ученого совета института.

К сожалению, деятельность прожектористов ограничивается проведением рейдов и вывешиванием фотогазет и «молний». Большое время отнимает у членов «КП» оформительская деятельность. Привлечь к этой работе факультет общественных профессий (в частности, секции фотокорреспондентов и художников, занимающих помещения в общежитии) не удалось.

Велика текучесть кадров среди комсомольцев - прожектористов. Рабочего взаимодействия между студсоветом (пердседатель П. Калинин), администрацией студгородка (директор Л. А. Маслов) и «КП» практически нет. Прожектористы не участвуют в работе студсовета и дирекции, не докладывают указанным органам результаты своих рейдов. Ненормальность отношений между «КП», с одной стороны, и студсоветом и дирекцией с другой стороны, подчеркивает просьба втик органов самоуправления общежитием о создании поста НК в студгородке и введении его руководителя в ГГНК института.

А ведь прожектористы предъявляли совершенно правильные

замечания и претензии о чрезмерно затянувшимся «долгостроем» студенческого кафе, о задержке ввода в эксплуатацию вычислительного зала, о ремонте прачечной. В последнем случае студенты справедливо задают вопрос о том, что же изменилось после полной замены стиральных машин. Не прошло и двух месяцев, а две из четырех машин уже работают с дефектами. Студенты-прожектористы утверждают, что это происходит от плохого хранения оборудования. Волнует их и качество косметического ремонта, произведенного силами самих же студентов, за что была выплачена определенная денежная сумма.

Дирекция студгородка не помогала студентам из «КП» выяснить правильность оплаты за общежитие, не вывешивает списка лиц, относящихся к администрации, не допускает до плана мероприятий по реализации замечаний и предложений, принятого по итогам работы народного контроля в общежитии.

Есть у прожектористов и конкретные предложения по улучшению бытовых условий в общежитии. Например, можно сделать две душевые, что позволит ликвидировать мужские и женские дни. Комсомольцы-прожектористы справедливо указывают и на слабый контроль за санитарным состоянием как со стороны старост этажей, так и дежурных по общежитию, хотя последние получают денежное вознаграждение.

Н. МАРТЯНОВ, член ГГНК

НАШИ ВЕТЕРАНЫ. Сидят: Василий Филиппович Налвайко, Иван Иванович Зинин, Александр Григорьевич Петров, Анатолий Васильевич Алексеев. Стоят: Анатолий Петрович Руднов, Иван Николаевич Мирошниченко, Георгий Иванович Шелинский.

Фото З. САНИНОЙ



Трибуна активиста

В ЭПОХУ ГЛАСНОСТИ

ЗА ОКНАМИ общежития не только весна, не только ветер революционных перемен, но и время научно-технической революции. А у нас в общежитии? Нет своего радиоузла, а ведь это и возможность для создания интересных радиопередач: оперативных, информационных, музыкально-развлекательных (своих самодельных артистов), политико-воспитательных. Это хорошая трибуна для диспута, диалога, спора.

Преподаватели общественных наук, неужели вы пройдете мимо такой трибуны, такой массовой аудитории и две тысячи человек! Да что говорить, все об этом хорошо знают, но почему же нет у нас своих радиопрограмм? Как сообщает директор студгородка Л. А. Маслов, кем-то была прислана год назад запретительная инструкция. А почему нельзя? Может быть, нам дадут разъяснения ректорат или партком? Или взять вопрос о видеосинтефонами: разрешение на дискотеки с применением видеотехники есть, а самой техники нет. А ведь в институте есть такая техника, да только не используется у нас в общежитии! Вот такую помощь кафедр мы с удовольствием примем. Это не формальное, для галочки, для отчета, мероприятие, а конкретное дело. Есть видеоминифоны на кафедрах БПУ, ВТ, КПЭВА и ряде других. Уважаемые заведующие кафедрами, посмотрите, как

С ПРАЗДНИКОМ, ДОРОГИЕ ВЕТЕРАНЫ!

ВСТУПАЕТ в свои права 43-я весна нашей Великой Победы. Ныне она озаряется революционным процессом перестройки нашего общества, и тем самым Праздник Победы становится еще более значительным и радостным. С особым чувством гордости его встречают ветераны Великой Отечественной войны. Но неистребимо живет в их сердцах и горькая память о жарких боях и великих жертвах во имя торжества справедливости. Живет и сознание величайшей ответственности за эту память, которую они завещают грядущим поколениям.

В настоящее время, когда мы празднуем 43-ю годовщину Победы, в ЛИТМО работают 62 участника Великой Отечественной войны, в том числе 12 женщин. Среди студентов — 4 участника боевых действий в Афганистане. По-разному складывалась боевая биография наших ветеранов в годы войны, поистине великими и трудными были их фронтовые дороги. Но где бы они ни были в годы войны, везде был тяже-

лый ратный труд, горький, пропитанный порохом и пропитанный кровью солдатский хлеб. В общем была война... 24 человека ранены в боях, трое — дважды, а еще трое получили по четыре тяжелых раны. Пятеро наших ветеранов стали инвалидами войны.

Наши ветераны стояли насмерть в битве за Ленинград, дрались за Москву, обороняли Кавказ и били врага в Крыму, освобождали Украину, Белоруссию, Прибалтику. Среди них — участники боя за Берлин, Кенигсберг, Будапешт, Вену; они освобождали Варшаву, Прагу, Софию, Белград; участвовали в войне против империалистической Японии. Наши ветераны сражались в пехоте и артиллерии, в авиации и на флоте, в морской пехоте и танковых войсках, в инженерных частях боевого обеспечения.

Сердечное спасибо за ваш ратный труд, дорогие наши ветераны!

СОВЕТ ВЕТЕРАНОВ ВОЙНЫ И ТРУДА

ГЛАСНОСТЬ

Общежитие

используется эта техника, действительно ли нужна она вам? Дирекция студгородка готова взять видеотехнику на свой баланс. Только помогите!

Ведь обидно, что болгарские студенты могут организовывать видеотеку, получая аппаратуру от своего генерального консульства, а советские студенты ЛИТМО не могут. Может быть, надо скооперироваться? Общество советско-болгарской дружбы института, откликнитесь на наш призыв!

Еще вопрос — о телевизорах. В кладовой ждут списания десятки неработающих аппаратов. Ведь при покупке по безналичному расчету продаются телевизоры с дефектами, которые сразу или быстро выходят из строя. Зачем их списывать? Зачем уничтожать материальные ценности? Не лучше ли продавать неисправные телевизоры студентам: те купят их за полцены, отремонтируют и будут пользоваться. Выгода и государству, и институту, и студентам.

Товарищи из бухгалтерии, из АХЧ, юриконсульты, помогите решить проблему по-государственному! В духе перестройки. Покажите, как это делается, причайте нас со студенческой скамьи решать все, исходя из интересов общества, государства, человека, а не бумажной инструкции!

Или взять — наглядную агита-

цию. Оформление большей частью устарело. Большие претензии у нас к кафедре физвоспитания и спортклубу. Их стенды давно не обновляются, хотя непрерывно идут соревнования. А вот кафедре вычислительной техники большое спасибо за оформление, перекочевавшее из института в общежитие и связанное с юбилеем этой кафедры. К сожалению, продержались эти красиво оформленные газеты всего недели две... Надеемся, что и кафедра теплофизики учтет этот опыт и передаст общежитию свое юбилейное оформление.

Факультет общественных профессий! В общежитии базируются ваши фотолaborатория и художники. Может быть, вы смогли бы организовать выставки своих работ? Это приятно бы оживило наглядную агитацию. У нас в общежитии есть свой художник, мы готовы оформить стенды сами по материалам кафедр, но нужна действенная методическая помощь совета по координации воспитательной работы в общежитии.

Студсовет надеется, что вопросы самоуправления студентов, активно обсуждаемые в институте, найдут свое конкретное воплощение в делах. А. ТРОКОЗ, студент 229-й группы, заместитель председателя студсовета по идеологической работе

ВСТРЕЧА ежегодно День Победы, а невольно вспоминаю мрачные дни середины 1941 года, от которых мы отсчитываем время трудного пути, тяжелейших сражений с врагом, вступившим на нашу священную землю немецко-фашистскими захватчиками.

В СЕНТЯБРЕ 1940 года начал свою педагогическую деятельность в высшей школе ассистентом кафедры химии ЛИТМО. Окончание моего первого учебного года в этой роли совпало с началом наступления вражеских полчищ, перешагнувших границу СССР безо всякого объявления войны.

Первые дни июля сорок первого навсегда останутся в моей памяти: было объявлено об образовании армии народного ополчения Ленинграда. В ряды ополчения вступали все освобожденные от воинской службы — от мала до велика. Студенты, аспиранты и преподаватели ЛИТМО приносили по зову сердца в партизанском заявлении с просьбой зачислить их добровольцами в ряды защитников города Ленина.

В районе шло формирование дивизий и отдельных батальонов. Один из них — 264-й отдельный пулеметно-артиллерийский батальон — был сформирован в Октябрьском районе, на территории которого находился тогда наш институт.

Вместе со мной в этот ОПАБ были зачислены ассистент кафедры высшей математики Ф. И. Харшиладзе, аспиранты оптического факультета Д. И. Мейтин и Б. А. Фрейман.

Сегодня много уже написано о воинской доблести воин-добровольцев, об их беззаветной преданности Родине, готовности во имя ее пожертвовать самым ценным, что дано человеку, — жизнью. Тяжелые испытания выпали на долю нашего подразделения, основной костяк которого составляли студенты Кораблестроительного института, молодые рабочие, ныне Адмиралтейского объединения и других предприятий и учреждений района.

В трудные сентябрьские дни сорок первого враг вплотную подошел к нашему рубежу в Петергофском оборонительном узле. Имел численное превосходство, гитлеровцы, прорвав оборону наших войск, 12 сентября ворвались в Красное Село, 16 сентября, захватив Урицк, они вышли к побережью Финского залива, отрезав нас от Ленинграда. Отчаянно оборонялись наши воины, нередко бросались под танки со связками гранат, подрывая вместе с ними и себя.

Много было проявлено доблести и героизма воинами нашего батальона. Командир артиллерийского взвода — студент Кораблестроительного института Юра Никитин был тяжело ранен в обе ноги. В последние минуты своей короткой жизни он передал по телефону на командный пункт: «Наш взвод окружен! Немецкие автоматчики засыпают нас гранатами через вентиляционные каналы. Бьемся до последней капли крови, но не сдаемся!». Когда в трубке телефона что-то щелкнуло, и связь прервалась, бойцы и офицеры штаба увидели, как на территории, уже занятой противником, в небо взметнулись несколько взрывов: гарнизон взвода, предпочитая смерть плену, взорвал себя.

Но велики были потери среди наших солдат. Ранеными оказались многие офицеры. В то незабываемое утро 23 сентября бойцы вытаскивали буквально из-под носа у немцев и меня, получившего в этом бою ранение в обе ноги.

В течение 24 и 25 сентября оставшаяся в живых небольшая горстка бойцов батальона вместе

с воинами были зачислены в регулярные части Красной Армии.

Сейчас в деревне Низино Ломоносовского района Ленинградской области, где наш батальон в сентябре 1941 года принял на себя ожесточенные удары врагов, установлен памятник, на котором начертаны слова:

«Защитникам Ленинграда за проявленный героизм в сентябре 1941 года» и еще: «Боевой славе добровольцев-судостроителей 264-го ОПАБ».

Здесь два раза в год — 9 мая и в двадцатых числах сентября — собираются живые свидетели кровопролитных боев — ветераны 264-го ОПАБа. Их уже осталось в живых немного — около ста человек. Вместе со своими родственниками отдают они дань светлой памяти тех, кто пал на священной для нас Петергофской земле, памяти питерских кораблестроителей, будущих инженеров и ученых ЛИТМО, мечтавших о светлом будущем своей страны. Эту мечту, как эстафету, они завещали идущим следом за ними. В рядах моих боевых спутников всегда в эти дни находится и бывший питомец ЛИТМО мой однополчанин Д. И. Мейтин — ныне сотрудник ЛОМО.

Приезжает из далекой Грузии Ф. М. Харшиладзе — сейчас он профессор Тбилисского государственного университета.

Нет среди нас ушедшего в ополченцы из стен ЛИТМО Б. А. Фреймана. Он погиб в боях на территории Венгрии.

Вспоминая о незабываемых сентябрьских боях на Петергофском оборонительном рубеже, мы каждый раз повторяем слова поэта Петра Кобракова, посвященные нашему 264-му ОПАБу:

На эти тихие высоты
Взойду, и вздрогнет тишина.
Как здесь сражались наши роты,
Напомнит сразу мне она.
Мне снова вспомнятся обстрелы
И рукопашные бои.
Стояли насмерть корабельцы —
Погодишь славные мои.
В руках последние гранаты,
Клубился дым, в глазах рыхля.
В последний раз друзья-солдаты
Огонь просили на себя.
Дрожали грозно склоны эти,
В огне пылая столько дней.
И нет теперь на белом свете
Высот дорожее и родней.
Дорожее нет друзей погибших —
Той рощи светлой, молодой,
Что чуть не вся, едва поживши,
Под корень скошена бедой.
Над новой рощей даль крылата,
И ярко плещется заря.
Мы не забыли вас, ребята,
Вы жизни отдали не зря.

Г. ШЕЛИНСКИЙ,
заместитель председателя совета ветеранов 264-го ОПАБа Ленинградской армии народного ополчения, инвалид Великой Отечественной войны, профессор-консультант кафедры химии



ВСТРЕЧА ветеранов 264-го отдельного пулеметно-артиллерийского батальона на Петергофских рубежах. Первый слева — Г. И. Шелинский, четвертый слева — Д. И. Мейтин.

СТОЯЛИ НАСМЕРТЬ

Отважно сражался у стен Бельведера командир взвода второй роты Д. И. Мейтин — аспирант ЛИТМО. Будучи тяжело контужен, он оказался на вражеской территории. Немцы принесли его за убитого, а он, придя в себя, нашел силы, чтобы под покровом ночи приползти в наше расположение.

К ИСХОДУ 22 сентября оказался в полуокружении и штаб батальона, расположенный в Розовом павильоне, неподалеку от платформы Фонтаны (теперь ее нет). Оставшиеся к этому времени в живых бойцы и офицеры отошли к берегу Английского пруда, сосредоточившись здесь для контратаки.

На рассвете 23 сентября все, кто мог двигаться, бросились в одну из таких последних контратак. В рядах батальона оставалось тогда немногим более ста человек.

Я отчетливо помню, как мощное «ура» прокатилось тогда в наших подразделениях, как дрогнули ряды гитлеровцев.

— Ребята, вперед! Немцы бегут! — кричали мы, офицеры, подбадривая своих бойцов. Штыковые бои, рукопашные схватки внесли смятение в цепь вражеских войск. Ополченцы ворвались в Заячий Рамиз, отбили у немцев платформу Фонтаны, захватив вражескую радиостанцию, пулеметные расчеты, пушки, взяли в плен ошеломленных фашистов. Впереди сквозь дым и огонь уже виднелись дома Нового Петергофа. Отдельные группы наших бойцов прорвались в район Нижнего парка,

с воинами других частей успешно сдерживала все контратаки гитлеровцев. Они не продвинулись за эти дни ни на один шаг.

НАМЕРЕНИЯМ НЕМЦЕВ — выйти к берегу Финского залива и там парализовать действия кронштадтской артиллерии — был поставлен прочный заслон. Позднее Александр Чаковский в романе «Блокада» писал:

«На рассвете 22 сентября после ожесточенной подготовки враг предпринял наступление на Новый Петергоф. На подступах к Розовому павильону их встретил своим огнем ополченский пулеметно-артиллерийский батальон. До поздней ночи гремел бой. Артиллеристы выкатили орудия на открытые позиции и прямой наводкой расстреливали противника. Они защищали павильон до последней возможности, а потом, подорвав орудия, отошли на правый фланг укрепленного района.

На следующий день наши части начали ожесточенную контратаку, отбили у врага платформу Фонтаны и снова вышли к Розовому павильону. Попытка немцев прорваться к Ораниенбауму и уничтожить Кронштадт была сорвана. В этих боях кадровые бойцы и ополченцы сражались бок о бок с моряками Балтийского флота и рабочими-судостроителями.»

К исходу 25 сентября из 1100 добровольцев нашего батальона невидимыми остались только около 60 человек. 264-й Отдельный пулеметно-артиллерийский батальон прекратил свое существование, а оставшиеся в живых

Беседа с внуком

НА ДЛИННЫХ ДОРОГАХ ВОЙНЫ

БЫВАЮТ такие случаи, когда сухие статистические цифры ошеломляют своей неумолимостью и дают большую пищу для размышлений. В самом деле, как осмыслить информацию о том, что 97 процентов моих сверстников военных лет погибли в боях на фронтах Великой Отечественной войны! Очевидцы рассказывают, что только в знаменитом танковом сражении под Прохоровкой в период Курской битвы было собрано шесть мешков [в которых хранится зерно] документов погибших советских солдат.

В одной из телевизионных передач «Солдатских мемуаров» писатель К. Симонов с великой горечью сообщил, что его двухлетние поиски солдата, который прошел бы всю войну от ее начала и до победы, окончились безуспешно.

«Можно пережить войну — нельзя пережить память о ней!». Не знаю, кому принадлежат эти слова, но однажды услышав их по радио, хочу подтвердить, насколько точно они отражают мою личную действительность. И пусть будет больно от этой памяти и воспоминаний, но только через них можно постичь настоящую цену мира и еще активнее бороться за него.

Этой своей личной памятью я обращаюсь к тебе, юный сверстник моих военных лет: нельзя забывать не только ту цену, которую мы заплатили тогда за мир, но и конкретные виновников зла. Я уже говорил, что фашисты и тогда ходили на двух ногах, были о двух руках и человеческим голосом произносили речи о миролюбии и ратовали только за новый порядок.

Еще более изощренными морализаторами стали нынешние империалисты. Вместе с их красивыми словами о мире, о свободе, о правах человека ты уже знаешь, какие злодеяния они творили во Вьетнаме, как они пытаются уничтожить целый народ Палестины и творят разбой на Ближнем Востоке. Ты помнишь, как они расправились с маленькой Гренадой, содержат и подстрекают «контрас» в Никарагуа. Не забыты и о том, по какому «праву» они подвергли бомбардировке суверенную Ливию, расстреливали из тяжелых орудий линейных кораблей многострадальный народ Ливана и ведут необъявленную войну в Афганистане.

И поскольку тебе известна истинная цена разглагольствований таких господ о мире, ты не дашь ввести себя в заблуждение и относительно их истинных намерений. Продолжение гонимых ядерных вооружений, продолжение испытаний ядерного оружия, претензии на особые права во имя мира могут вызвать ядерную катастрофу.

Из истории Великой Отечественной войны ты знаешь, какое это чудовищное явление — война. Мой личный опыт, как видишь, только подтверждает такой вывод. И сама собой вытекает задача активной борьбы за мир на земле. В чем это должно выражаться — решать тебе! Главное — не оставаться равнодушным!

В. НАЛИВАЙКО,
ветеран Великой Отечественной войны, полковник в отставке

Из институтской летописи

СИБИРСКАЯ ОДИССЕЯ ЛИТМОНАВТОВ

НАШ ИНСТИТУТ настолько прочно и обстоятельно связан с городом, в котором он возник, что чрезвычайно трудно себе представить те времена, когда силой обстоятельств институтский коллектив был сорван с родных мест и отправился в длительную одиссею по просторам нашей страны.

Перенеся тяжелейшую блокадную зиму, институт не мог, разумеется, вести планомерную подготовку специалистов в городе, каждый квартал которого простреливается вражеской артиллерией. А промышленность, особенно оборонная, очень нуждалась в специалистах по оптике и точной механике. И вот было принято решение эвакуировать ЛИТМО на Большую землю.

Отъезд проходил 14 марта 1942 года. В этот день 25 преподавателей и часть старшечурсников были погружены в вагоны на Финляндском вокзале. Все они были чрезвычайно ослаблены, а иные больны. Неудивительно поэтому, что намечалось проследовать на Северный Кавказ в район Минеральных Вод для лечения.

Через Ладожское озеро переправлялись при сильнейшем морозе — минус 28 градусов. На южном берегу озера сотрудни-

ки в товарные вагоны, и началось длительное путешествие по забитым эшелонами железным дорогам на юг.

В начале апреля эшелон прибыл в Кисловодск. Предполагалось именно там возобновить занятия и научные исследования. Был даже произведен выпуск пятикурсников, которых тут же распределили на работу по заводу. Остальные временно работали в близлежащих совхозах. Тем временем обстановка на фронтах осложнилась: началось крупное немецкое наступление на Кавказ.

Встал вопрос о новой эвакуации института. Теперь ЛИТМО предстояло еще более дальний путь — в Черепаново Новосибирской области. Там уже находился эвакуированный из Ленинграда техникум точной механики и оптики. На его базе ЛИТМО и возобновляет свою деятельность с декабря 1942 года. За короткий срок своими силами удалось оборудовать помещения для учебных занятий и даже несколько лабораторий. Кроме того, были построены общежитие и столовая.

Официально к занятиям в институте приступили 15 января 1943 года. В Черепановке читали лекции В. Н. Чуриловский, А. Н. Захарьевский, Г. М. Кондратьев,

Б. Ф. Лапшин, Г. А. Смирнов-Аляев. Крайне сложные вопросы организационного порядка приходилось решать в этот период директору института С. А. Шинкенову и его помощнику по административной — хозяйственной части Г. К. Шеремету.

В июне сорок третьего года закончился первый учебный год института в эвакуации. Об отношении студентов к занятиям лучше всего говорит такой факт: свыше сорока процентов экзаменационных оценок были отличными. А еще в марте государственная экзаменационная комиссия под председательством академика В. П. Линника приняла выпуск инженеров.

Уже в следующем году летом началось частичное перебазирование института в Ленинград. Блокада была снята, в город возвращались ранее эвакуированные жители, какая-то часть студентов и преподавателей была демобилизована после ранений. Наконец, подросло новое поколение школьников, жаждавших получить высшее образование. По решению правительства двадцать первого сентября 1944 года Ленинградскому институту точной механики и оптики предписывалось возобновить занятия на привычном месте, в здании по Демидову переулку, 14.

Так оно и произошло. Долгие скитания по разоренным войной дорогам остались позади. Начался период возрождения и реконструкции института. Основной костяк кадров был сохранен. Сохранились и лучшие традиции коллектива. День Победы преподаватели и студенты ЛИТМО встречали в родном городе.

Н. СЕРЕБРЯКОВ

СПАСИБО ВАМ, СЛЕДОПЫТЫ

КРАСНЫЕ следопыты... Сколько имен неизвестных солдат стали известными и возвращены народной памяти для вечного хранения благодаря их упорному поиску. К ним обращаются вдовы и дети не вернувшихся, инвалиды войны и родственники разыскиваемых близких. Слова «Никто не забыт» стали путевой звездой для тысяч искателей, вставших на тропу поиска. Сколько музеев и комнат боевой славы создано ими, сколько благодарственных писем получено от ветеранов Великой Отечественной! Добрая молва идет о них в народе. Одно поколение сменяет другое, но святое дело внуков и правнуков Победы передается из рук в руки.

Я бесконечно благодарна украинским школьникам, которые ведут поиск на берегах Днепра в районе Букринского плацдарма. Именно там сорок пять лет назад при форсировании Днепра погиб мой старший брат Виктор.



Ребята помогли мне сохранить о нем благодарную память. Сердечное им спасибо!

З. СТЕПАНОВА,
сотрудница научно-исследовательской части

А. Авсюкевич

МЕДАЛЬ

В высокой чести ордена.
Строга их форма, благородна.
Бойцам вручают их страна
Торжественно и всенародно.
Беспорен их авторитет.
И спорить — лишь марать бумагу.
Но для меня дороже нет
Простой медали «За отвагу».
Нет ни эмалей, ни камней,
И серебро не высшей пробы,
Но ты добудь ее. Сумей
Гранатой танк подбить,
попробуй.
Сходи за «длинным» рынком,
Всех увлечи в бою примером.

Умело действуя штыком.
Возьми в атаке офицера.
Быть у начальства на виду,
Коль повезет тебе, — не скрою,
Вручат в Кремле тебе звезду,
Как Всесоюзному герою.
Не повезет — терпи, пока
Комбат внесет тебя в бумагу,
И лично командир полка
Медаль приколлет «За отвагу».
Ценней ее на свете нет,
А случай твой не за горюю.
И вот тогда в расцвете лет
Представят и тебя к Герою.
Пусть ордена все хороши.
Скажу, не вглядываясь в дали
Ценнее нету для души
Солдатской, боевой медали...

А. Авсюкевич

СМОГЛИ!

НА РАССВЕТЕ вышли к Днепру.
Темнота на реке. Тишина.
Камыши шелестят на ветру.
Сонно стылая плещет волна.
Правый берег в осыпях круч.
Правый берег и мрачен и тих.
Лишь ракеты взлетают до туч.
Словно стая шутих.
Холодна вода, холодна.
Правый берег от нас далек.
Вот уж ноги не чувят дна.
Только светел сзади восток.
Только головы видно ребят,
Только сводит судорогой ноги.
Да мешает плыть автомат,
Но обратно нам нет дороги.
Вот он. Виден уже песок.
И, как льнет его волна.
Трассы вспыхнули аязью строк,
Раскололась стрельбой тишина.
Заскрипел «сирипуни», как
ишак,
Но на круче наше «ура».
Мы торопимся. Шире шаг!
Нет резона нам ждать утра.
Автоматы вверху чкастят.
С ходу плюхаюсь прямо
в грязь.
«Не ложиться!» — кричит
комбат.
Дело ясное. Нужно связь.
Вот и круча. Вперед! Вперед!
От разрыва светло, как днем.
Наш в немецких окопах народ.
«Зацепились». Теперь живем.
Оказалось, сидеть не мели
Вышло, значит, ежу — не нам.
Переправу с утра навели,
И комдане появился — сам.
Должны о потерях комбат
На клочке снова нашей земли.
Все живые под кручею спят.
Дело сделано... Мы смогли!



ОСМЫСЛЯ ПРОЙДЕННЫЙ ПУТЬ

С ПРЕДСЕДАТЕЛЕМ институтского совета ветеранов войны и труда А. Ф. Жаровым беседует Светлана Игнатенкова.

— Анатолий Федорович, в каких формах ведется работа с ветеранами войны и труда в нашем институте?

— В начале прошлого года на общем собрании ветеранов войны и труда ЛИТМО была создана наша институтская организация. Ее работу возглавил совет ветеранов, который состоит из трех секций — ветеранов войны, ветеранов блокады Ленинграда и ветеранов труда. На сегодняшний день наша организация объединяет 397 человек. Из них 62 ветерана войны, 18 ветеранов Вооруженных Сил, 197 ветеранов блокады и 120 ветеранов труда.

— Какие задачи ставит перед собой организация?

— Мы ведем свою работу по двум главным направлениям. Во-первых, проявляем заботу об удовлетворении материально-бытовых и культурных запросов ветеранов, оказываем им содействие в получении всех предусмотренных льгот. Во-вторых, привлекаем ветеранов к идеологическому военно-патриотическому трудовому воспитанию молодежи.

— Что уже сделано?
— Показательна деятельность

секции ветеранов блокады Ленинграда. За сравнительно короткий срок секция помогла получить ряд сотрудников института почетные именные медали «За оборону Ленинграда» и удостоверения участника Великой Отечественной войны, 28 человек по ходатайству секции были награждены медалью «Ветеран труда».

Институтский совет ветеранов принимает участие в юбилейных чествованиях. Так, недавно было отмечено 80-летие ветерана войны и труда А. М. Быстрова, а несколько ранее — юбилейные даты И. И. Зиминой, Л. С. Смирновой, А. С. Бурганского. При проведении итогов месячника оборонно-массовой работы активисты совета В. Ф. Наливайко, В. Г. Мотов, Н. В. Павлова были награждены ценными подарками.

— С какими общественными организациями сотрудничает наш совет?

— Совет ветеранов института строит свою работу на основе творческой инициативы и самостоятельности своих членов под руководством парткома ЛИТМО. Мы работаем в тесном контакте с советом по военно-патриотическому воспитанию, комитетом ДОСААФ, профсоюзной организацией. Лучшего оставляют желать наши контакты с комсомолом.

— Анатолий Федорович, приближается День Победы. Как

встречают его наши ветераны войны?

— Об их участии в боевых действиях неоднократно рассказывалось на страницах институтской газеты. Писалось и о том, как они трудятся сегодня. Отрадно, что многие из них самым активным образом проявляют себя в работе нашего совета, ведут постоянную работу с молодежью. Это прежде всего В. Ф. Наливайко, А. М. Быстров, А. А. Дроздов, С. В. Сперанский, И. И. Зиминой, Г. И. Шелинский, А. Г. Петров, Г. Е. Курковский, В. В. Левашов, Л. В. Гаваллас.

— Какие формы наиболее эффективны в воспитании подрастающего поколения?

— В высшем учебном заведении такая работа должна, на наш взгляд, вестись прежде всего через предмет. Примером тому — педагогическая деятельность таких ветеранов войны и труда, как А. В. Алексеев, И. Н. Мирошниченко, С. А. Корсун, А. П. Рудков. Все они в процессе преподавания используют свой богатый жизненный опыт.

Проводит совет и встречи с молодежью. Например, большой интерес вызвала беседа профессора С. П. Митрофанова, поделившегося своими воспоминаниями о героических днях блокады Ленинграда.

— В стране широким фронтом идет перестройка. Как она, отражается на вашей работе?



— Демократизация жизни советского общества, расширение гласности пробудили у молодежи интерес к истории и осмыслению опыта старших. Передача молодежи традиций старшего поколения стала главным долгом ветеранов. Пора от правдоучений в форме монолога перейти к открытым разговорам, диалогу, ответам на самые острые вопросы, беседам за «круглым столом».

ОДИН из старейших сотрудников института, ветеран Великой Отечественной войны Сергей Витальевич Сперанский.

Фото З. САНИНОЙ

В ПЕТРОГРАДСКОМ РК КПСС

БЮРО Петроградского райкома КПСС рассмотрело вопрос о ходе выполнения своего постановления от 17 июля 1987 года «О дополнительных мерах по усилению борьбы с пьянством в свете требований ЦК КПСС».

Отмечено, что партийными, профсоюзными, комсомольскими, советскими, хозяйственными и правоохранительными органами в истекшем периоде в основном осуществлены запланированные меры организационного, идеологического обеспечения борьбы за трезвый образ жизни, предусмотренные постановлением бюро РК КПСС от 17 июля 1987 года. Это позволило добиться сокращения на 27 процентов числа нарушителей антиалкогольного законодательства, на 12,7 процента снизилось количество «посетителей» вытрезвителей.

В результате усиления профилактической работы с большими алкоголиками в 2,5 раза увеличилось число лиц, направленных в лечебно-трудовые профилактории для принудительного лечения. Чаще стала применяться такая мера воздействия, как частичное лишение дееспособности лиц, страдающих алкоголизмом. Вместе с тем, указывалось на заседании бюро, не в полной мере обеспечивается умелое сочетание воспитательных, экономических и административных мер воздействия. Поэтому количество нарушений антиалкогольного зако-

нодательства по-прежнему остается значительным. Так, в 1987 году были задержаны в нетрезвом виде 18139 человек; на бытовые скандалы на почве пьянства работники РУВД вызывались 5127 раз. На снижается количество водителей, управляющих автотранспортом в состоянии опьянения: в 1987 году — 230 человек, в 1986 году — 225.

Партийные организации торговли и пунктов общественного питания не нацелили свою работу на борьбу за неукоснительное соблюдение правил торговли спиртными напитками, число нарушений которых в 1987 году увеличилось на 30,4 процента.

В условиях ограничения продажи спиртных напитков получили распространение спекуляция и самогоноварение. В прошлом году выявлено 38 фактов самогоноварения, в 1986-м — 24. Не случайно поэтому в четвертом квартале 1987 года по сравнению с тем же периодом 1986-го продажа сахара на душу населения увеличилась на 16 процентов.

Ослабление борьбы с пьянством привело к тому, что в минувшем году на предприятиях промышленности и строительства ухудшилось состояние трудовой дисциплины, на 5 процентов увеличилось количество прогулов. Вина в этом во многом лежит на профсоюзных организациях, снизивших требования к нарушителям дисциплины и общественно-

го порядка; недостаточно уделялось внимания распространению движения под девизом «Трудовой и общественной дисциплине — гарантию коллектива». А в итоге за прошлый год на рабочем месте задержано 2786 нарушителей; на 41 процент работниками милиции составлено больше протоколов за появление на работе в состоянии опьянения, чем в 1986 году. Недостаточно целенаправленно ведут воспитательную работу комиссии по борьбе с пьянством и алкоголизмом, в чем повинна и комиссия при исполкоме райсовета.

На заседании бюро райкома КПСС прозвучала критика и в адрес партийных организаций, и их парткомов. Пассивную позицию в борьбе за трезвый образ жизни занимают и партийные группы.

Существенные недостатки наблюдаются и в работе РУВД, в результате чего над нарушителями зачастую не долеет неотвратимость наказания. Это подтверждают такие данные: в прошлом году не взыскано штрафов на сумму 30290 рублей; 4960 нарушителей, не привлекаясь к административной ответственности, лишь предупреждались. Отделом вневедомственной охраны не обеспечивается надежный пропускной режим на заводе «Красная Бавария». Упущения в профилактике пьянства оказывают негативное влияние на состояние преступно-

сти и правопорядка на улицах и в общественных местах. А отсюда рост преступлений, совершенных в состоянии опьянения — с 45,4 процента в 1986 году до 49,5 — в 1987-м.

По обсуждаемому вопросу бюро райкома КПСС приняло постановление, направленное на устранение отмеченных недостатков. Оно обязывает первичные партийные организации продолжить работу по выполнению комплексных планов мероприятий, нацеленных на активную борьбу с пьянством и алкоголизмом.

За улучшения в этой работе в минувший период секретарю парткома завода «Электрик» Ю. И. Золотых поставлено на вид. Такая же мера наказания применена и начальнику отдела вневедомственной охраны Б. А. Холкину. На необходимость усиления работы по привлечению к ответственности лиц, злоупотребляющих спиртными напитками, указано начальнику РУВД В. Ф. Якименко. Строго указано на необеспечение комплексной работы в борьбе с пьянством секретарю парткома объединения «Вибратор» В. М. Абрамову.

Бюро Петроградского райкома КПСС выразило уверенность в том, что коммунисты района возьмут под свой особый контроль осуществление мер, направленных на искоренение пьянства и утверждение трезвого образа жизни, сосредоточив свои усилия на социальном развитии трудовых коллективов, организации досуга людей.

СПОРТИВНАЯ ХРОНИКА

● Крупного успеха в чемпионате Ленинграда по международным шашкам добилась студентка 331-й группы кандидат в мастера спорта Татьяна Маркова. Она заняла второе место, уступив лишь чемпионке СССР Елене Мартыновой из армейского спортклуба.

● В спартакиаде института разыграно первенство уже по пяти видам спорта. В комплексном зачете лидирует факультет точной механики и вычислительной техники. Вторыми идут оптики, на третьем — сборный коллектив сотрудников института. Замыкают турнирную таблицу спортсмены инженерно-физического факультета.

● Норматив кандидата в мастера спорта СССР по шахматам впервые выполнил студент 236-й группы Юрий Никитин. Он добился этого результата в январе на открытом первенстве города Баку.

● Первые три секции нашего спортклуба успешно работают на самообучаемости. Это — группа общефизической подготовки и секции спортивных танцев и большого тенниса.

● Институтские соревнования по настольному теннису, прошедшие в середине марта, принесли победу команде инженерно-физического факультета. Оптиками были вторыми, коллектив ФТМВТ — на третьем месте.

● Началась кампания по организации летних спортивных лагерей. Как всегда, особенно большие возможности представляется тем, кто захочет провести лето на Карельском перешейке. Спортивно-оздоровительный лагерь в ЛИТМО в Ягодном будет работать в две смены, причем во вторую смену на берегу озера Берестового отдохнут 150 студентов и сотрудников. Намечено также открыть несколько спортлагерей в Прибалтике. Желающие могут подавать заявления в студенческий профком института.

● Недавно созданное единое добровольное физкультурно-спортивное общество профсоюзов решило провести 22 мая День студенческого спорта. Во всех вузах страны, как в спортзалах, так и на свежем воздухе, пройдут соревнования по самой широкой программе. Все студенты приглашаются принять участие в своем весеннем физкультурном празднике.

Светлана ИГНАТЕНКОВА

А. Авсюкевич

ДЕСАНТ

БРАТОК!
Не будет ли бумажки?
А то промокнет табачок.
Чтоб, значит,
не было промашки,
Так объясни мне морячок.
Сигары придется прямо
в воду.
Поскольку трап не подадут.
Добро хоть фрицу в непогоду
Сподручней делать, слышь,
капнут.
Вот угощайся. Наш.
Моршанский.
Махорка — зверь.
Все корешки.
Откуда сам-то? А, оршанский?
Садися тута вещмешки.
Сейчас огонь раскоцгарим.
Впервой в десанте-то,
браток?
Ну, ничего. Авось и вдарим,
Чтоб фриц очухался чуток.
Ты плавать как?
И я не шибко.
Ништо, до берега дойдем.
А там, гляди,
не очень глыбко.
Держись. Война тебе не дом.
А там, слышал?
Совхоз-то винный.
С купанья выпить бы не грех.
Накат бы не был
очень длинный,
А то побьет о камни всех.
Дойдем к рассвету?
Может статься.
А зябко, спать-то не резон.
Ну, в феврале тебе
купаться,
Браток, ведь тоже не сезон.
Что слышно?
Пишут-то из дому?
Какой там дом! Одна беда.
Наделал гад нам шуму-грому,
Пропер вон эвона куда.
Мои в лесу живут,
в землянке.
Спалил деревню фриц дотла.
Теперь кругом одни
временки,
Война везде кругом прошла.
Ну, ничего, построим снова.
Кончай курить, гляди, пора.
А бережок-то, ой, суровый.
Хлебнем с тобою, пехтура.
Финак на месте? Диска тоже?
Да не забудь с НЗ мешок.
Во! На десантников похожи
И ты, и я теперь, браток.
Держимся вместе, веселее.
Полуидра! Все! Пошел, браток!
Так на рассвете, не робей,
Бригада ринулась в бросок.

ТАНК

СНАРЯДЫ бруствер рвут
с изнанки.
Песок и глина на зубах.
А сквозь разрывы возглас:
«Танки!»
И точно — танки на буграх.
Идут, как тракторы на пашне,
Шевелят пушкой, ищут цель.
А на квадратной черной башне
Нет-нет — мелькнет
на солнце щель.
Кусты разрывов, перелеты,
А танки прут себе и прут.
За ними рысью жмет пехота.
Орет, наверно, «Рус, капут!»
Затарактели пулеметы.
И бьют с оттяжкой ПТР,
А у тебя в ногах ломота,
Как от покоса, например.
И ноги стали вроде ваты,
Да и в коленках
будто дрожь.
И ты никак свои гранаты
Из ниши сразу не возьмешь.
Вот навалился. Душно стало.
Песок и гарь забила нос.
Сдавило ноги. Грудь зажало.
Живой ты? Мертвый?
Вот вопрос.
Но вот светло.
И легче вроде.
И как? Со страху не пойму.
Шамрнул,
как тыкву в огороде,
Ему гранату под корму.
В стену окопа влип затылком,
В глазах бенгальские огни.
А тут сосед ему бутылкой
Дал по корме, где нет брони,
И четырех горелых фрицев
Мы «успокоили» в момент,
Аж не успели удивиться,
Что вышел наш эксперимент.
Пошла в атаку наша рота,
И мы ползли, бежали, шли,
Война тяжелая работа:
Тут, знай, мозгами шевели.
Ну, а когда совсем стемнело,
И старшина принес сто грамм,
Так тело ныло и болело,
Что не до танка было нам.

Уголок юмора

ПОРА!

ЖИЗНЬ не стоит на месте. Поэтому необходимы своевременные переименования.
С переходом в международную систему единиц СИ вместо грампластинок выпускать килограммпластинки.
По итогам студенческой аттестации считать иных преподавателей преподавателями.
С целью борьбы с иностранной терминологией переименовать доцента в докопейки.
По понятным причинам имено-

вать Винницу — Чайницей, Винни-Пуха, — Пелси-Пухом, Винокура — Сокодавом.

Исходя из достижений последних трех лет, переименовать Карповку в Каспаровку.

ПЛАКАТ

МАГАЗИН борется за звание называться продуктовым.

НА ЛЕКЦИИ

— КАКОГО явления нашей жизни больше всего боятся в США?

— Сокращения штатов.

Собрал И. ПОПОВ

(кафедра высшей математики)



НАШ город. На канале Грибоедова.

Фотоэтиюд Э. СТЕПАНОВОЙ

Редактор Ю. Л. МИХАЙЛОВ

Ордена Трудового
Красного Знамени
типография им. Володарского
Лениздата, Ленинград,
Фонтанка, 57,
Заноз № 9045